Τελέστηκε το τέταρτο ετήσιο μνημόσυνο του αειμνήστου Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Α'

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Καρπασίας κ. Χριστοφόρος την Κυριακή, 18 Δεκεμβρίου 2011 προέστη της θείας Λειτουργίας στον Καθεδρικό Ναό Αγίου Ιωάννη Λευκωσίας και ακολούθως του τέταρτου ετησίου μνημοσύνου του αειμνήστου Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Α΄  και εκφώνησε τον Επιμνημόσυνο λόγο. Στη συνέχεια, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Καρπασίας κ. Χριστοφόρος μετέβει στο παλαιό Κοιμητήριο Αγίου Σπυρίδωνος Λευκωσίας, όπου τέλεσε τρισάγιο στον τάφο του αοιδίμου Αρχιεπισκόπου και κατέθεσε στέφανο.

Το βράδυ της ίδιας ημέρας και ώρα 19.00’μ.μ. στην Αίθουσα Τελετών του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄, η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου διοργάνωσε, επ’ ευκαιρία της συμπλήρωσης τεσσάρων χρόνων από της εκδημίας του αειμνήστου Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Α΄, φιλολογικό μνημόσυνο με ομιλητή το Δρ Ανδρέα Φυλακτού, Διευθυντή του Πολιτιστικού Ιδρύματος  Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄, με θέμα:  «Χρυσόστομος Α΄: ο φλογερός Ιεράρχης».

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε, επίσης, μέσα στα πλαίσια της συμπλήρωσης τριάντα χρόνων από της ίδρυσης και της λειτουργίας των Χριστιανικών Συνδέσμων Γυναικών, των οποίων ο αείμνηστος Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος Α΄ υπήρξε ιδρυτής και Πνευματικός Πατέρας.

Το φιλολογικό μνημόσυνο ολοκληρώθηκε με καλλιτεχνικό πρόγραμμα από το Σχήμα Παραδοσιακής Μουσικής του Μουσικού Σχολείου Λευκωσίας και από τη Βυζαντινή Χορωδία της Ι.Α.Κ. «Άγιος Ιωάννης ο Δαμασκηνός».
Oμιλία του κ. Αντρέα Κ. Φυλακτού, Γενικού Διευθυντή του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄…
