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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΑΚΑΡΙΩΤΑΤΟΥ 

ΣΤΟΝ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ Χ . ΒΙΚΕΤΟ


Ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος απορρίπτει κατηγορηματικά την κατηγορία ότι ο λόγος του είναι διχαστικός και αφετηρία νομιμοποίησης των τετελεσμένων. «Δεν είμαι υπέρ της διχοτόμησης, ή της νομιμοποίησης των τετελεσμένων», τονίζει ο Μακαριότατος σε αποκλειστική συνέντευξή του στον «Φ» και διαβεβαιώνει ότι δεν μισεί τους Τούρκους και Τουρκοκύπριους. Επίσης, δηλώνει ότι, όσο είναι άλυτο το Κυπριακό, δεν θα σταματήσει να εκφράζει τις απόψεις του για την επίλυση του προβλήματος. Ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος υποστηρίζει ότι δεν ασκείται ορθή αντιπολίτευση και δηλώνει ότι δεν είναι ικανοποιημένος από τη στάση ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ. Στη συνέντευξή του εξηγεί πώς εννοεί την ομοσπονδιακή λύση του κυπριακού και γιατί διαφωνεί με το δόγμα «Η Κύπρος αποφασίζει και η Ελλάδα συμπαρίσταται». Επίσης, δίνει την εκτίμησή του για τη διαφορά της πολιτικής Παπαδόπουλου - Χριστόφια για το κυπριακό. Η συνομιλία μας με τον Μακαριότατο, έγινε την επομένη της έναρξης των απευθείας διαπραγματεύσεων Χριστόφια – Ταλάτ.

-Πώς είδατε την έναρξη των απευθείας διαπραγματεύσεων; 

-Ειλικρινά προσεύχομαι να ευοδωθούν οι συνομιλίες και να φθάσουμε σε αίσιο τέλος, αλλά από όσα άκουσα πολύ φοβούμαι ότι θα διαψευστώ.

-Δεν ήταν αναμενόμενο την πρώτη ημέρα των συνομιλιών οι δύο ηγέτες να διατυπώσουν τις πάγιες θέσεις τους; 

- Όταν οι θέσεις είναι εκ διαμέτρου αντίθετες, πώς θα προσεγγίσει ο ένας τον άλλο; Εάν δεν εγκαταλειφθεί η θέση για δύο κράτη θα οδηγηθούμε σε αδιέξοδο. Δεν πιστεύω ότι ο πρόεδρος Χριστόφιας θα δεχθεί, όσο και αν πιεστεί, δύο χωριστά κράτη στην Κύπρο. Η Ομοσπονδία δεν μπορεί να προκύψει από παρθενογένεση.

-Στις τελευταίες ομιλίες σας, ιδιαίτερα στη Ζάκυνθο, είσαστε πολύ επικριτικός για ρόλο των Άγγλων; Έχετε αναφέρει ότι εκφράσατε την ανησυχίες σας στον πρόεδρο Χριστόφια, τι σας απάντησε; 

-Δεν είναι σωστό να αποκαλύψω τι μου είπε ο πρόεδρος Χριστόφιας. Πιστεύω ότι και σε αυτή τη διαδικασία οι Άγγλοι έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο στο παρασκήνιο και γι' αυτό ανησυχώ πολύ. Άλλωστε «πατέρας» του σχεδίου Ανάν ήταν ο Λόρδος Χάνεϊ. Είμαι σίγουρος ότι παίζουν άσχημο ρόλο οι Άγγλοι, γιατί δεν επιθυμούν λύση βιώσιμη και λειτουργική. Μια τέτοια λύση δεν εξυπηρετεί τα συμφέροντά τους στην Κύπρο. Με μια βιώσιμη λύση θα απαιτήσουμε και εμείς και οι Τουρκοκύπριοι ή να καταβάλουν ενοίκιο για τις βάσεις ή να φύγουν από την Κύπρο. Γι' αυτό θέλουν μια «μεσοβέζικη» λύση.

-Πρέπει να τεθεί θέμα αποχώρησης των βρετανικών Βάσεων; Είναι λάθος μας ότι δεν θέτουμε θέμα βάσεων. Οι Βρετανοί έπρεπε να πληρώνουν ενοίκιο και οι βάσεις να διέπονται από την κυπριακή Νομοθεσία, διαφορετικά οι βάσεις θα έπρεπε να είχαν φύγει. Δεν δέχομαι ότι οι βάσεις είναι κυρίαρχες, δηλαδή βρετανικό έδαφος. 

-Δηλαδή, φοβάστε περισσότερο τη βρετανική από την τουρκική πολιτική στο κυπριακό; 

Μπορώ να πω ναι, γιατί η πολιτική της Τουρκίας είναι φανερή, ενώ η αγγλική είναι υπόγεια. 

- Κατά την απουσία σας στο Πεκίνο δημιουργήθηκε ζήτημα με την ομιλία του Μητροπολίτη Πάφου στο συνέδριο των αποδήμων. Εσείς έχετε εκφράσει εμπιστοσύνη προς τον πρόεδρο Χριστόφια και συγχρόνως έχετε υιοθετήσει τα όσα είπε ο Μητροπολίτης. Δεν υπάρχει αντίφαση στη θέση σας; 

-Δεν υπάρχει καμιά αντίφαση, διότι ο Μητροπολίτης Πάφου δεν ανέπτυξε απαράδεκτες θέσεις. Εξ όσων πληροφορήθηκα ο πρόεδρος της Βουλής και ο πρόεδρος της ΠΣΕΚΑ κ. Κρίστοφερ ανέπτυξαν πιο προχωρημένες θέσεις από αυτές του Μητροπολίτη. Ο Μητροπολίτης έθεσε κάποια ερωτήματα. 

-Έθεσε κάποια ερωτήματα, τα οποία όμως σας τα είχε απαντήσει ο πρόεδρος Χριστόφιας και δηλώσατε ικανοποιημένος. Η ομιλία Πάφου ήταν δική του ως εκπροσώπου της Εκκλησίας Κύπρου. Δεν ήταν ομιλία του Αρχιεπισκόπου. Βέβαια με είχε ρωτήσει προηγουμένως. 

-Επιμένω ότι εσείς δηλώσατε ικανοποιημένος από τις απαντήσεις του προέδρου. 

-Έχω κάνει σαφές στον πρόεδρο ότι τον υποστηρίζουμε στην προσπάθειά του για λύση του κυπριακού εφόσον θα κινείται μέσα στα πλαίσια των όσων είπαμε κατ' ιδίαν. Δεν σημαίνει ότι η υποστήριξη είναι εν λευκώ. Θέλω να πιστεύω ότι ο πρόεδρος έχει καταλάβει πολύ καλά ποια είναι η θέση της Εκκλησίας στο κυπριακό. Εγώ προσωπικά δέχθηκα την Ομοσπονδία, την οποία απέρριπτε ο προκάτοχός μου, διότι όλη η πολιτική ηγεσία έχει δεχθεί την Ομοσπονδία. Η Εκκλησία δεν πρέπει να διχάζει το λαό. Τονίζω όμως ότι μιλώ για Ομοσπονδία με ισχυρή κεντρική κυβέρνηση. Δεν νοείται στην Ομοσπονδία να υπάρχουν περιορισμοί στην άσκηση των βασικών ελευθεριών. Έγκριτοι συνταγματολόγοι μού έχουν πει ότι η διζωνική, δικοινοτική, Ομοσπονδία δεν υπάρχει πουθενά στον κόσμο και στην επιστήμη. 

- Άλλο η επιστήμη και άλλο η πολιτική πραγματικότητα. 

-Η θέση μου είναι ότι ο κάθε πολίτης πρέπει να έχει μια ψήφο και να ασκεί το δημοκρατικό του δικαίωμα, όπου και αν βρίσκεται. Αυτό συμβαίνει στην πραγματική Ομοσπονδία και βέβαια επαναλαμβάνω ότι πρέπει να υπάρχει ισχυρή κεντρική κυβέρνηση και μόνο αυτή να έχει αρμοδιότητα για τα θέματα της εξωτερικής πολιτικής, της άμυνας και της οικονομίας. 

-Ρωτήσατε τον πρόεδρο Χριστόφια, γιατί δέχθηκε την εκ περιτροπής προεδρία και την παραμονή 50 χιλιάδων εποίκων και τι σας απάντησε; 

-Μου έδωσε κάποιες δικαιολογίες, αλλά εγώ του είπα ότι κακώς δέχθηκε, πριν ξεκινήσουν οι διαπραγματεύσεις. Αν στις διαπραγματεύσεις, στο «πάρε δώσε», εξασφαλίσει κάτι ουσιαστικό, τότε είναι διαφορετικό το θέμα. 

-Εσείς τονίζετε ότι το Συνοδικό σύστημα, με το οποίο διοικείται η Εκκλησία, είναι το δημοκρατικότερο. Αφού είναι έτσι, δεν θα έπρεπε στα μείζονα ζητήματα η Εκκλησία να εκφράζεται διά της Συνόδου της; 

-Την Εκκλησία την εκφράζει το στόμα του Αρχιεπισκόπου. Αυτό έχει αποφασισθεί από τη Σύνοδο, όμως δεν απαγορεύεται ένας Μητροπολίτης να διατυπώνει ελεύθερα τις απόψεις του. Αυτό δεν πρέπει να μας ενοχλεί. Πρέπει να ακούμε και να σεβόμαστε την αντίθετη άποψη. Ο πρόεδρος οφείλει να ακούει τους πάντες. Ο τελευταίος λόγος ανήκει στον ίδιο, αλλά δεν μπορεί να αποφασίζει ερήμην του λαού. 

-Σας απασχολεί το ότι υπάρχουν Συνοδικοί, που διαφωνούν με τις απόψεις σας; 

-Όχι και γι' αυτό δεν θα τους κλείσω το στόμα. Ο λαός μας ακούει όλους και μας κρίνει.

-Ο πρόεδρος Χριστόφιας μίλησε για πατριωτικές κορόνες και εθνικιστικές εξάρσεις. -Αυτό είναι και το λάθος του. Δεν υπήρχαν, ούτε υπάρχουν τέτοια πράγματα στις θέσεις μας. Υπάρχει μόνο η αγάπη μας για την πατρίδα και το λαό μας.

-Ορισμένοι υποστηρίζουν ότι ο λόγος σας «είναι αφετηρία για νομιμοποίηση των τετελεσμένων της κατοχής». 

-Η άποψη να λυθεί γρήγορα και όπως-όπως το κυπριακό, γιατί διαφορετικά θα νομιμοποιηθεί η διχοτόμηση είναι εσφαλμένη και επιζήμια. Η Τουρκία δεν έχει στόχο τη διχοτόμηση, αλλά έχει βλέψεις σε όλη την Κύπρο. Επίσης δεν δέχομαι ότι θα τύχει διεθνούς αναγνώρισης το ψευδοκράτος. Έχω πει στον πρόεδρο ότι από τη στιγμή που η Κύπρος είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν μπορεί η Ένωση να αναγνωρίσει το ψευδοκράτος, ούτε και οι Η.Π.Α. Η θέση μου δεν είναι η νομιμοποίηση της διχοτόμησης. Η υπογραφή μας έχει σημασία. Η Τουρκία θέλει τη δική μας υπογραφή και την από μέρους μας αναγνώριση του ψευδοκράτους. Συνεπώς, εκείνο που προσπαθώ να πω είναι να μη βιαστούμε να λύσουμε το κυπριακό με κακούς όρους και να οδηγηθούμε σε μια κατάσταση χειρότερη από τη σημερινή. Δεν είμαι υπέρ της διχοτόμησης, ούτε υπέρ της νομιμοποίησης των τετελεσμένων.

-Ωστόσο, εκ των πραγμάτων, όσο περνά ο χρόνος τα τετελεσμένα εμπεδώνονται ακόμη περισσότερο και οι προοπτικές μιας λύσης απομακρύνονται. Αυτό δεν σας απασχολεί; 

-Βεβαίως και με απασχολεί, αλλά αν υπογράψουμε, το Κυπριακό θα κλείσει με δυσμενείς όρους για μας. 

-Δεν θα ήταν προτιμότερο να δεχθούμε μια λύση, η οποία εξελιχτικά να βελτιωθεί; -Αυτό θα μπορούσε να ισχύει, αν υπήρχε καλή θέληση από την Τουρκία. Υπάρχουν δύο απλά πράγματα, που αποδεικνύουν ότι δεν υπάρχει καλή θέληση από την Τουρκία. Το ένα είναι η άρνησή της να επιστρέψει την κλειστή περιοχή της Αμμοχώστου στους νόμιμους κατοίκους της. Πράγμα που θα έδινε την εντύπωση και στους ξένους ότι η Τουρκία έκανε «μεγάλη παραχώρηση» και ο διεθνής παράγοντας θα πίεζε εμάς. Το δεύτερο είναι ότι κρατά τα Κόκκινα και βασανίζει περίπου 3000 Ελληνοκυπρίους της Τηλλυρίας. Πού είναι, λοιπόν, η καλή θέληση, για την οποία μιλούν ορισμένοι πολιτικοί αρχηγοί; 

-Η Ορθόδοξη Θεολογία επαγγέλλεται την αγάπη και τη συγχώρεση. Η θέση σας συμβαδίζει με αυτό; Βεβαίως και συμβαδίζει. 

-Η Τουρκία μάς ξερίζωσε από τις πατρογονικές μας εστίες, παρόλα αυτά δεν μισώ ούτε τους Τούρκους, ούτε τους Τουρκοκύπριους. Ζητούμε όμως να έχουμε τα ανθρώπινά μας δικαιώματα. 

- Ο Μητροπολίτης Ταμασού είπε πρόσφατα ότι όσο θάρρος χρειάζεται κάποιος για να υπερασπίσει την πατρίδα του, άλλο τόσο χρειάζεται για να υπερβεί τον εαυτό του. Πώς το σχολιάζετε; 

-Είναι σωστή αυτή η θέση. Για να υπερβείς τον εαυτό σου χρειάζεται θυσία, αλλά αν ο Μητροπολίτης εννοεί ότι πρέπει να θυσιάσουμε την ελευθερία και τα δικαιώματά μας για να νέμονται οι Τούρκοι τις περιουσίες μας, τότε διαφωνώ. 

Η διαφορά Χριστόφια με Παπαδόπουλο 

-Διαπιστώνετε διαφορά ανάμεσα στην πολιτική Παπαδόπουλου και Χριστόφια στο κυπριακό; 

-Υπάρχει. Ο πρόεδρος Παπαδόπουλος ήθελε Ομοσπονδία, χωρίς βέτο, λειτουργική, χωρίς γκρίζες ζώνες. Ο πρόεδρος Χριστόφιας πιστεύει ότι, λόγω της φιλίας του με τον Ταλάτ, θα καταστεί δυνατή η εξεύρεση λύσης. Φοβούμαι ότι η Άγκυρα δεν θα επιτρέψει στον Ταλάτ να λειτουργήσει η φιλία του με τον πρόεδρο Χριστόφια ως καταλυτής για μια λειτουργική και βιώσιμη λύση του κυπριακού. Δεν υπάρχει σωστή αντιπολίτευση 

-Τη στάση των κομμάτων στο κυπριακό πώς την κρίνετε; 

-Πιστεύω ότι δεν υπάρχει σωστή αντιπολίτευση. Αυτό είναι κακό. Χωρίς σωστή αντιπολίτευση η κάθε κυβέρνηση δεν είναι υπό πίεση και πιο εύκολα μπορεί να διαπράξει λάθη. Αναφέρομαι τόσο στο κυπριακό όσο και στα θέματα εσωτερικής διακυβέρνησης. Τονίζω όμως ότι μιλώ για υγιή αντιπολίτευση. Μόνο έτσι λειτουργεί σωστά η δημοκρατία.

-Αυτό αποτελεί κριτική προς το ΔΗΣΥ; 

-Είναι κριτική προς όλους. 

-Δηλαδή δεν είστε ικανοποιημένος ούτε από το ΔΗΚΟ, ούτε από την ΕΔΕΚ; 

-Ασφαλώς και δεν είμαι. 

-Έχετε τη γνώμη ότι η σημερινή κυβέρνηση προσπαθεί να εμποδίσει την έκφραση αντίθετων απόψεων; 

-Όλες οι κυβερνήσεις θέλουν να είναι ανενόχλητες. Δικαίωμά τους, αλλά και δικό μας δικαίωμα να λέμε την άποψή μας. 

Να κλείσουμε τα οδοφράγματα εάν... 

-Ο πρόεδρος Χριστόφιας έχει δηλώσει ότι η Κυπριακή Δημοκρατία με βάση το Σύνταγμα του 1960 είναι κράτος συνεταιρικό. Συμφωνείτε; 

-Η Κυπριακή Δημοκρατία με βάση το Σύνταγμα του 1960 είναι κράτος δικοινοτικό, συνεταιρικό είναι τρόπος του λέγειν. Η Ζυρίχη κατέρρευσε, λόγω του τουρκικού βέτο και των ποσοστών 70 - 30 στη συμμετοχή Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων στη δημόσια υπηρεσία. 

-Μήπως τότε έγιναν και λάθη από δικής μας πλευράς;

-Το Σύνταγμα της Ζυρίχης ήταν δοτό. Η ελευθερία μας ήταν περιορισμένη, γι' αυτό κατέρρευσε το κράτος. Τα παθήματα του παρελθόντος πρέπει να γίνουν μαθήματα για το μέλλον. 

-Αξιοποιούμε σωστά την ένταξή μας στην Ε.Ε.; 

-Δυστυχώς όχι. Δεν αντιληφθήκαμε ότι είμαστε πλήρως μέλος της Ένωσης και δεν πείσαμε ότι το κυπριακό είναι πρόβλημα εισβολής και κατοχής. 

-Υποστηρίζετε το κλείσιμο των οδοφραγμάτων; 

-Ναι, αν αποτύχουν οι προσπάθειες για λύση και συνεχιστεί η λαίλαπα του εποικισμού. Βεβαίως, θα πρέπει προηγουμένως να ενημερώσουμε κατάλληλα τους εταίρους μας στην Ευρώπη, τα Ηνωμένα Έθνη και γενικά τον διεθνή παράγοντα. 

Η Ελλάδα απεκδύεται των ευθυνών της 

-Στην ομιλία σας στο Πανεπιστήμιο της Αθήνας είπατε ότι η Ελλάδα βολεύτηκε από το δόγμα «η Κύπρος αποφασίζει η Ελλάδα συμπαρίστατα». Κατά τη γνώμη σας ποιο δόγμα θα πρέπει να διέπει τις σχέσεις Αθήνας - Λευκωσίας; 

-Με το δόγμα αυτό η Ελλάδα απεκδύεται των ευθυνών της απέναντι σε ένα τμήμα του ελληνισμού, το οποίο κινδυνεύει. Η Ελλάδα οφείλει να βλέπει το έθνος ως σύνολο. Αν η Ελλάδα αδιαφορεί, το έθνος θα συρρικνωθεί. Τυχόν ευόδωση των τουρκικών επιδιώξεων στην Κύπρο θα οδηγήσει σε διεκδικήσεις και άλλων ελληνικών εδαφών. 

- Ορισμένοι υποστηρίζουν ότι οι συχνές δημόσιες παρεμβάσεις σας για το κυπριακό μειώνουν τη σημασία των απόψεων και του κύρος σας. Σας προβληματίζει αυτό; Μήπως σκέπτεστε να περιορίσετε αυτές τις παρεμβάσεις; 

-Η ιστορία της Εκκλησίας της Κύπρου σ' όλη τη διάρκεια του δισχιλιετούς βίου της είναι η Ιστορία των Ελλήνων Κυπρίων, που αγωνίζονται συνεχώς να διατηρήσουν ό,τι ιερό έχουν: Την ορθόδοξή τους πίστη, την ελληνική τους γλώσσα και την εθνική τους συνείδηση. Αν κατ' ευχή λυθεί το κυπριακό, δεν θα υπάρχει λόγος να μιλώ και να παρεμβαίνω. Δεν πρέπει οι πολιτικοί να ενοχλούνται από τις απόψεις μου. Αν σιωπούσα, θα έπρεπε να με κατηγορήσουν για αδιαφορία μπροστά στους κινδύνους που αντιμετωπίζει η πατρίδα μας. 


Επιστολή στο Ανώτατο Δικαστήριο έστειλε ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος για να ρυθμιστεί οριστικά το πρόβλημα της έκδοσης των διαζυγίων, αφού για περισσότερο από είκοσι χρόνια λειτουργούν δύο Δικαστήρια, της Εκκλησίας και της Πολιτείας. Ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος αποκαλύπτει στον «Φ» ότι με την επιστολή του εξέφρασε την ετοιμότητα της Εκκλησίας να υποδείξει ως προέδρους των Οικογενειακών Δικαστηρίων κληρικούς με νομική κατάρτιση, αλλά, σύμφωνα με τον Μακαριώτατο, δεν υπάρχει θετική ανταπόκριση από το Ανώτατο Δικαστήριο. Κατόπιν αυτού θα συνεχίσουν να λειτουργούν τα Εκκλησιαστικά Δικαστήρια , ενώ δεν αποκλείεται, όπως αναφέρει ο Αρχιεπίσκοπος, η Ιερά Σύνοδος να αποφασίσει να μην παρίστανται στο εξής στις δίκες δικηγόροι. 


Στην αποκλειστική συνέντευξη του προς τον «Φ» ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος δηλώνει μεταξύ άλλων ότι: 

-Στις 11 Σεπτεμβρίου θα γίνει η εκλογή νέου Χωρεπισκόπου Αρσινόης και έτσι θα συμπληρωθεί η Ιερά Σύνοδος 

-Συμφωνεί με το σύστημα εκλογής Αρχιεπισκόπου και Μητροπολιτών, που εισηγείται η επιτροπή σύνταξης του νέου Καταστατικού Χάρτη της Εκκλησίας της Κύπρου, και υπολογίζει ότι ο Χάρτης θα ψηφιστεί στις αρχές του 2009.

-Εντός των ημερών θα συναντηθούν οι εκπρόσωποι της Εκκλησίας και του υπουργείου Οικονομικών για το θέμα της φορολογίας. 

Αναλυτικά η συνέντευξη του Αρχιεπισκόπου είναι η ακόλουθη: 

- Πότε θα προχωρήσει η Ιερά Σύνοδος στην εκλογή νέου Χωρεπισκόπου Αρσινόης; 

- Η εκλογή είναι στα θέματα της ημερήσιας διάταξης για τη συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου στις 11 Σεπτεμβρίου. 

- Με την εκλογή του Αρσινόης συμπληρώνεται η Ιερά Σύνοδος; 

- Μάλιστα, συμπληρώνεται. 

- Δηλαδή, δεν θα έχουμε εκλογή άλλων Επισκόπων; 

- Μπορεί να έχουμε άλλη εκλογή, αλλά η Σύνοδος βασικά αποτελείται από τον Αρχιεπίσκοπο, τους εννέα Μητροπολίτες και τρεις Χωρεπισκόπους. Οι βοηθοί Επίσκοποι μπορεί να είναι περισσότεροι, μπορεί να είναι λιγότεροι. 

- Υπήρχε σκέψη να κάνετε Επίσκοπο για τις 'Ενοπλες Δυνάμεις, που βρίσκεται το θέμα αυτό; 

- Είναι γνωστό ότι έθεσα το θέμα αυτό στην Ιερά Σύνοδο, αλλά απορρίφθηκε. Δεν αποκλείω να το θέσω ξανά στο μέλλον. 

- Που βρίσκεται το θέμα του νέου Καταστατικού Χάρτη της Εκκλησίας της Κύπρου;

- Νομίζω ότι είμαστε προς το τέλος της σύνταξης του σχεδίου της αρμόδιας Επιτροπής. Θα το μελετήσω και θα το θέσω στη Σύνοδο για συζήτηση και ψήφιση. 

- Θα ψηφιστεί κατ άρθρο ή κατά ενότητα;

- Θα έχουμε πρώτα τις παρατηρήσεις κάθε μέλους της Συνόδου και μετά θα γίνει η ψήφιση κατ άρθρο ή ομόφωνα ή κατά πλειοψηφία. Υπολογίζω να έχουμε νέο Καταστατικό Χάρτη στις αρχές του ερχόμενου έτους. 

- Ο Μητροπολίτης Κωνσταντίας δήλωσε ότι για την εκλογή Αρχιεπισκόπου και Μητροπολιτών η εισήγηση της επιτροπής είναι ο λαός να υποδεικνύει τρεις και από αυτούς να εκλέγει τον έναν η Σύνοδος. Εσείς συμφωνείτε με αυτή την εισήγηση; 

- Είπα στην επιτροπή ότι ο λαός θα πρέπει να συνεχίσει να έχει λόγο στην εκλογή. Τι θα αποφασίσει τελικά η Σύνοδος δεν το γνωρίζω. Η εισήγηση της επιτροπής είναι και δική μου άποψη. 

- Θα εκσυγχρονιστούν στο νέο Καταστατικό οι πρόνοιες για δίκες αρχιερέων, κληρικών και μοναχών; 

- Μέχρι τώρα δεν υπήρχε νομολογία. Πιστεύω ότι ο νέος Καταστατικός Χάρτης θα είναι από κάθε άποψη περιεκτικός. 

Διαφάνεια στα οικονομικά 

- Σε ότι αφορά τα οικονομικά της Εκκλησίας στο νέο Καταστατικό θα υπάρξουν ρυθμίσεις για περισσότερη διαφάνεια και συμμετοχή λαϊκών στη λήψη αποφάσεων; 

- Θέλω να πιστεύω ότι υπάρχει διαφάνεια. Ήδη από φέτος δώσαμε στη δημοσιότητα, και θα συνεχίσουμε να το κάνουμε, όλα τα οικονομικά στοιχεία. Η περιουσία της Εκκλησίας δεν είναι δική μας, είναι του λαού. Εμείς πρέπει να είμαστε καλοί διαχειριστές. 

- Ποια είναι συνολικά η περιουσία, κινητή και ακίνητη, της Εκκλησίας της Κύπρου; - Αυτό με ακρίβεια δεν το γνωρίζω ούτε εγώ, διότι η αξία της μεταβάλλεται καθημερινά. 

- Τελευταία κινήθηκε αγωγή εναντίον σας και εναντίον της Μονής Μαχαιρά για προσηλυτισμό νέων στο μοναχισμό. Τι απαντάτε στα περί προσηλυτισμού; 

- Στο Δικαστήριο κατατέθηκε αγωγή από τους γονείς ενός 35 χρονου μοναχού, ο οποίος είναι πολύ ευφυής και με διδακτορικό δίπλωμα. Δεν πιστεύω ότι παρασύρθηκε και δεν προσήλθε με τη θέληση του στο μοναχισμό. Στη Μονή Μαχαιρά πήγε, αφού ολοκλήρωσε τις σπουδές του. Πάντως, πιστεύω ότι οι νέοι, που δεν έχουν ενηλικιωθεί και θέλουν να γίνουν μοναχοί, είναι καλό να έχουν και τις ευχές των γονέων τους.

Σεβόμαστε το Πατριαρχείο 

- Εκτός από τον Πατριάρχη Μόσχας Αλέξιο σας είχε ζητήσει και ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών κ. Λαβρόφ να μην πάτε στους εορτασμούς στο Κίεβο; 

- Ο κ. Λαβρόφ το ζήτησε, όταν είχα ήδη απαντήσει στον Πατριάρχη ότι δεν θα πάω. Ο υπουργός με παρακάλεσε να μην πάει ούτε η χορωδία της Μονής Κύκκου.

- Δημοσιεύθηκε στην ιστοσελίδα του Πατριαρχείου Μόσχας δήλωση σας ότι η μητρική Εκκλησία της Ουκρανίας είναι η Μόσχα και ότι μόνο η Μόσχα μπορεί να δώσει αυτοκεφαλία. Έχει αποδοθεί σωστά η δήλωση σας; 

- Η Εκκλησία στην Ουκρανία είναι μέρος της Εκκλησίας της Μόσχας. Αν η Ουκρανία θέλει να ανεξαρτητοποιηθεί, οφείλει να ζητήσει από τη Μόσχα να της δοθεί η Αυτοκεφαλία. Σίγουρα σε μια τέτοια περίπτωση η ανακήρυξη της Αυτοκεφαλίας θα γίνει από το Οικουμενικό Πατριαρχείο με τη σύμφωνη γνώμη των υπολοίπων Αυτοκεφάλων Εκκλησιών. Υπάρχει μια παράδοση στην Ορθόδοξη Εκκλησία, σύμφωνα με την οποία το Οικουμενικό Πατριαρχείο έχει ρυθμιστικό ρόλο. 

- Κάπου δημιουργήθηκε η εντύπωση ότι αμφισβητείτε το Οικουμενικό Πατριαρχείο; 

- Όχι, αυτό είναι λανθασμένη εντύπωση. Σεβόμαστε πάντα και στηρίζουμε το Οικουμενικό Πατριαρχείο και τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο. 

- Γιατί έχετε πει ότι η μητέρα Εκκλησία της Ουκρανίας είναι η Μόσχα, αφού πρώτο το Κίεβο ασπάστηκε τον Χριστιανισμό; 

- Η μητέρα Εκκλησία της Ρωσίας είναι η Κωνσταντινούπολη. Η μητέρα Εκκλησία ενός τμήματος της Εκκλησίας της Ρωσίας είναι η Μόσχα, γιατί εκεί είναι η έδρα του Πατριαρχείου. 

Φορολογικά

- Που βρίσκονται οι συζητήσεις για τα φορολογικά της Εκκλησίας; 

- Εντός των ημερών θα συναντηθούν οι εκπρόσωποι της Εκκλησίας με τους εκπροσώπους του υπουργείου Οικονομικών. Εμείς θεωρούμε ως καταληκτική τη συμφωνία που είχε γίνει με την προηγούμενη Κυβέρνηση. Αν η κυβέρνηση επικυρώσει τη συμφωνία αυτή, έχει καλώς. Αν όχι θα παραμείνει η σημερινή κατάσταση.

Διαζύγιο...με την Πολιτεία

- Που βρίσκεται το θέμα της έκδοσης διαζυγίων; 

- Φαίνεται ότι το Ανώτατο Δικαστήριο δεν επιθυμεί να συνεργαστούμε. Εμείς στείλαμε επιστολή στο Ανώτατο Δικαστήριο και δηλώσαμε την ετοιμότητα μας να συμμορφωθούμε με το νόμο. Ανέφερα στην επιστολή ότι δεν επιθυμώ να φέρω αναστάτωση , αλλά, μόλις κενωθεί η θέση του Προέδρου, είμαστε έτοιμοι να ορίσουμε ως Πρόεδρο ένα κληρικό με νομική κατάρτιση. Όμως, πριν λήξει η θητεία του Προέδρου του Οικογενειακού Δικαστηρίου Λάρνακας - Αμμοχώστου, το Ανώτατο Δικαστήριο προχώρησε στην αντικατάσταση του. Αυτό είναι ένα δείγμα αρνητικό. Άρα, εμείς θα συνεχίσουμε τη λειτουργία των Εκκλησιαστικών Δικαστηρίων. Στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίασης της Ιεράς Συνόδου θα μελετηθεί κατά πόσο στο εξής θα παρίστανται στα Εκκλησιαστικά Δικαστήρια λαϊκοί δικηγόροι. 

- Οι διάδικοι δεν θα έχουν δικηγόρο; 

- Θα έχουν ως υπερασπιστές κληρικούς, οι οποίοι είναι νομικοί.

